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Religiositatea noastră. 
Creştini adevăraţi, în senzul nobil al cuvân

tului, pot fi numai aceia, cari sunt credincioşi 
convinşi si conştil de ceea-ce sunt. O spoială a 
religiunii creştine, o credinţă numai de modă, 
nu valorează mai mult decât un pâgânism con
damnabil. Faptele creştinului inconştiu, nici odată 
nu vor fi creştineşti. De aceea, când educaţiunea 
religioasă, şi peste tot activitatea preoţimei, nu 
obţine succesul de a creşte bisericii credincioşi 
din convingere, a săvârşit lucru de jumătate. Fap
tele celor mai mulţi creştini de ai noştri, fiind 
de aceştia vorba, arată că nu sunt veritabili, şi 
la aceasta poartă vina şi preoţimea, încât la tim
pul său n;a stăruit în apostolat, cu vreme şi fără 
vreme, dar şi curentele duşmănoase bisericii. 

Să susţine că mai demult, când biserica 
noastră avea preoţi mai simpli, poporul eră mai 
religios decât acum, când preoţii stau la nivelul 
culturii. Dar cauza nu o putem află nici decât 
în deosebirea activităţii pastorale, pentru-că preo
ţii de acum, neasămănat sunt mai activi şi con
ştil de datorinţe decât cei de pe vremuri. Reli
giositatea străbunilor noştri nu eră decât un bi
gotism pronunţat accesibil vremilor, în cari 
biserica nu cunoştea decât lupte prozeletice, dar 
nu şi curente anticreştine. Religiositate din con
vingere poate fi numai acolo, unde credinţa se 
propune sistematic prin catehizare şi predică şi 
nivelul acestora, mai demult, încă a stat pe o 
treaptă mai de jos ca acum. Deci cauza deose-
birei dintre acum şi trecutul poporului nostru, 
sub raport religios, cred a nu greşi când, o re
duc la modernizarea preoţimei în purtare şi a 
poporului în modul de gândire. Preoţimea s'a 
abătut dela modul de vîeaţâ tradiţională în con
tact cu poporul, — care dealtfel, în multe pri
vinţe nu s'ar mai potrivi împrejurărilor actuale 
dominante — iar poporul e inficiat de ideile scrin-
tite ale curentelor anticreştine, propagate de so
cialism şi chiar liber-cugetători, aflători printre 
toate neamurile. 

în astfel de împrejurări, corespunzător tim
pului nostru, locul bigotismului din biserică tre
buie să-1 ocupe creştinismul veritabil, conştiu şi 
convins de adevărul credinţei şi a moralei sale. 

Aceasta se poate însă realiză numai pe calea în
tinsa a educaţiunei şi instrucţiunei religioase şi 
încă ceva, cum se va arătă mai la vale. 

în mijlocul curentelor anticreştine din tim
pul nostru, negligarea educaţiunei şi instrucţiu
nei religioase, are urmările cele mai funeste. Ca 
pildă ne poate servi poporul francez, care a es-
chis din scoale învăţământul religiunii, Şi acum, 
pe tipul răsboiului, îndeosebi, se pot constată 
urmările. Ga probe reproduc aci constatările unor 
preoţi francezi romano-catolici. 

în teritorul ocupat de Germani, un preot 
francez, în aniverzarea sa cu un preot militar 
german spune acestea: >Statul francez nu va 
învinge, fiind-că are o tinerime fără Dumnezeu, 
fără credinţă, fără evangelie, Când noi am fi cre
ştini, am învinge. Dar tinerimea noastră creşte 
fără Dumnezeu, — de aceea poporul merge spre 
perire. Stalul a făcut greutăţi, a fost duşmanul 
religiei, pas cu pas a mers înainte în contra prac-
tizării şi a instrucţiei religiunii, — din planul de 
învăţământ al şcoalelor a şters învăţământul re
ligiunii. De aici începutul regresului şi perirei ţârii. 

Alt preot într'o broşură datată din 1912 
sub ritul sugetiv »Apostolatul copiilor mici", zu
grăveşte, în mod pătrunzător, însămnătatea edu-
caţiunii religioase. „Francezii — zice el — sunt 
poporul acela de pe pământ, care mai mult pro
fanează numele lui Dumnezeu; mai mult pângă
reşte ziua Domnului, care produce mai multă 
supărare şie-şi şi altor popoare, în loc de a face 
penitenţă. Iar învăţătorul nostru şi Domnul ne 
spune: Dacă nu vă veţi pocăi, veţi perl. Pocă
inţa singură ne curăţă păcatele trecutului, rugă
ciunea ne hărăzeşte graţia, singure aceste ne pot 
dărui un viitor mai bun. Totuşi, ah! noi nu ne 
rugăm, cel puţin nu ne rugăm destul. Ne plân
gem : Noi nu avem oameni. Ce mirare! Dar noi 
am părăsit practizarea celor 4 porunci: evange
lie, apostolat, penitenţă, rugăciune. Unii cred că 
Franţa nu mai poate fi creştină, pentru-că se 
pun atâtea piedeci în familie, în atelier, în birou 
şi în toate daraverile lumeşti. Dar se înşală. 
Franţa se poate preface. Şi spre acest scop, în 
prima linie e de lipsă o bună educaţiune cre
ştină a tinerimei*. 



A m reprodus aceste constatări din viaţa po
porului francez ca probe, că poporul lipsit fiind 
de religiositate grăbeşte spre prăpastie. Vieaţa 
omenească fără Dumnezeu, fără religie rămâne 
un chinval răsunător, obiect fără de nici o va
loare. Şi simtoamele vieţii noastre religioase ne 
indică o stare dezolată, care în multe privinţe 
samănă cu a poporului francez; căci doleanţele 
noastre faţade credincioşi sunt similare: lipsă de 
religiositate, dispreţ faţă de sf. taine, probat prin 
sporirea înspăimântătoare a concubinatelor, ne-
împărtăşirea cu sf. taină a pocăinţii şi cumine-
căturiei, reducerea cazurilor de naştere şi, peste 
tot, neobservarea şi eludarea disciplinei biseri
ceşti, astfel că dacă n'am avea odiceiul să ne 
botezăm pruncii de mici, am avea poate şi ere 
dincioşi nebotezaţi. Şi dacă considerăm, că bise
rica noastră nu e perzecutată ca biser ca Fran-
ţiei, ci, în misiunea ei m ralizătoare, e sprijinită 
din partea statului, avem înaintea noastră tabloul, 
ale cărui colori cad sub cea mai severă critică. 

Deci cu religiositatea nu stăm bine. Şi casă 
putem ajunge la încheerea, ce-o aflăm necesară, 
va trebui să supunem unei analize modul de 
gândire şi acţiune a credincioşilor, sub raport re-
ligios-moral. Eu voi înşiră aci numai puline ca
zuri din vieaţa mea pastorală în convingerea, că 
cetitorii, pe cari îi priveşte chestia, au avut oca
zia să cunoască mai multe. 

înt'o parohie păstorită de mine, ca om nou, 
chiar în luminata zi a sf. Paşti, sub timpul ve
cerniei, oprisem jocul, care eră în ograda bise
ricii, ca bunii credincioşi să nu fie conturbaţi în 
rugăciune şi ca să-i îndemn şi pe cei îndărăt
nici a luă parte la înălţătorul serviciu divin. Atâta 
mi-a trebuit ca să-mi aprind paie în cap. Frun
taşi de ai comunei, cu un zel vrednic de altă 
cauză mai bună, protestă în contra dispoziţiei 
mele, cu motivări în fel şi chip, ba înputându-mi, 
că le stric obiceiurile. Numai cu ameninţări şi 
cu sabia cuvântului mi-a succes să fac ordine. 
La aceasta am să observ, că din pietate faţă de 
învierea Domnului, Nemţii romano-catolici, în 
această zi sfântă nu ţin joc de loc, dar cum 
mai ales la biserică în timp de rugăciune. 

Din voia Domnului ara ajuns şi noi timpul, 
în care ne-am crescut cărturari. Pe vremuri, în 
comitet şi epitropia parohială se recvirau membri 
mai mult necărturari, fiindcă cărturarii erau rari. 
La o restaurare, din timpul mai nou, tineri', 
cărturari delâturară cu totul pe bairâni, chiar şi 
pe cărturari, snb cuvânt că aceia nu ştiu ce 
hotăresc. Unul zicea, că dacă ar fi el epitrop 
nu s'ar spesâ banii biserici cum dispune preotul 
şi mai adăugând, că aşa face epitropul din co
muna M. şi a înmulţit averea bisericii. Dar 
credinciosul meu nu a ajuns epitrop ci membru 

în comitet. Şi comitetul întreg eră acum prenoit 
cu leaderi cărturari, toţi oameni tineri, de bună 
spereanţă. Intre multele lor isprăvi mai demnă 
de amintire este aceea, că, la primul preliminar, 
ei nu primesc în buget cvota de ajutor pentru 
un alumneu, înpus de autoritatea superioară. 
După multele lămuriri din parte-mi, m'a surprins 
răspunsul lor cinic: că ei nu voiesc să-şi crească 
cu banii lor domni, care sâ-i despoaie. Cvota 
însă totuşi s'a solvit şi se solveşte regulat Ca
racteristic din toate punctele de vedere! 

Am avut un învâtorul pe vremuri, care nu 
se împărtăşiâ cu st. taină deodată ca elevii, con
form ordinului mai înalt, şi nici deosebi, justi-
ficându-şi procedura cu aceea, că în toţi anii lui 
de pedagogie n'a văzut nici un profesor să se 
împârtâşascâ. *)Râmâne nerâsturnat adevărul, că: 
,Exemplele atrag". 

De exeplu ca acestea e avută viaţa noastră 
pastorală. Eu am amintit numai pe acestea, fi
ind foarte iustructive; pentrucă în ele se mani
festă modul de gândire şi acţiune a credincioşi
lor noştri pe teren religioî-moral. Acum să le 
analizăm. 

In cazul prim ne izbeşte ignoranţa crasă şi 
inconştienta creştinului îngâmfat, care crede că 
ziua St. Paşti e dăruită de D-zeu pentru joc $i 
tocmai lângă biserică, în timpul rugăciunii; iar 
dacă e îndrumat la ordine nu vrea să înţeleagă, 
că biserica încă are o disciplină, căreia creştinul 
e dator a-i-se supune fără îndârătnisie. 

Cazul al doilea miroasă a socialism descre-
erat. Socialiştii propagă ura în contra domnilor. 
Şi, bineînţeles, şi preotul e domn. Idei de acestea 
nu află pământ steril nici în poporul nostru; 
iăr ameţit de ele află bun prilej să le practice 
în biserică, unde are el drepturi. 

Al treilea caz trebue să ne dee de gândit, 
că în obştea noastră creştinească sunt şi cărtu
rari mari, cari nu-şi împlinesc datorinţele creşti
neşti, şi ce e mai tragic, că cei mai mici îi 
imitează. 

Acestea sunt stări triste într'o biserică cu 
trecut plin de învăţăminte şi ne servesc cu ma
terial bogat de studiat şi de a conclude la în
dreptarea râului, care roade la temelia vieţii 
creştineşti. Tu, preotule, singur nu vei îndreptă 
aceste stări, Aici se cer şi alte remedii. 

Orice organizaţie, fie ea de orice natură îşi 
are normele sale, cărora mebni sunt dalori să 
se conformeze; altcum societatea se prăbuşeşte. 
Cu alte cuvinte există o disciplină, căreia mem
brii au să i-se supună. Biserica încă e o orga-

* ) Adorez tagma învătătorpască. E pădure de stejari verzi 
cari Îşi cunnosc şi fac datoria Numai ici colea câte o uscătură 
ca în toate tagmele şi pădurile. Dar cu cazul produs aci, trebuia 
să ilustrez situaţia. 



nizaţie cu disciplină, şi aceasta trebuie obsevatâ 
pe toată linia, de sus până jos. Disciplina de 
fier a făcut ordul Iezuiţilor puterernic, teribil 
chiar pe vremuri. Şi azi părinţii romano-catolici 
îşi trimit fiii în institute de învăţământ de ale 
Iezuiţilor, ca să fie buni catolici. Şi nu se 
înşală. 

Noi, cu toate doleanţele noastre nu ajungem 
nimica, până când membrii bisericii nu vor fi 
disciplinaţi, de sus până jos, conformându-se 
întru toate preceptelor bisericii de credinţă şi 
morală. In direcţia aceasta să se stăruie! 

Deci, în primul loc, educaţiunea şi instruc
ţiunea religioasă-morală pe o scară întinsă şi în 
locul al doilea o disciplină severă bisericească 
sunt salvarea biserici, 

Domnul nostru Isus Hristos n e a ind cat 
calea mântuirei prin cuvintele: „De vrei să întrl 
în viată împlineşte poruncile". Preotul francez 
amintit mai sus leagă muntuirea de patru prunci : 
evangehe, apostolat, penitenţă şi rugăciune, Noi 
însă avem şi porunci bisericeşti practicate de 
moşi strămoşi. 

Cărturarii noştri, până la unul, sunt convinşi 
că biserica ne.a conzervat fiinţa etnică fiindcă 
ea posede toate condiţiunile de conzervare. Dar 
pe vremuri am împlinit poruncile ei. Părinţii 
mai vechi ai noştri au dat examen înaintea pre
otului, înaitea de cununie, şi din rugăciuni şi 
din poruncile bisericeşti. Acum înţelegem, cât de 
bine era aceea. Noi am deviat şi delà obice
iuri şi delà porunci. De a.ceea,prefacere ce ni se 
impune este: întoarcerea generaţiunii prezentului 
si mai ales a viitorului la curăţenia moravurilor 
străbunilor noştri. 

Nicolae Crişmariu. 

Doamne nu sunt vrednic, ca să Intri sub 
acoperemântul meu! 

(Predică la Dumineca IV. după Rusalii). 

Iubiţi credincioşi! 
In sf. evangelie de astăzi am făcut cunoştinţa 

unui om cu sufletul cinstit şi plin de iubire, cum ar 
trebui să fie toţi creştinii. Omul acesta este un soldat, 
un sutaş, un păgân, căruia i-se face milă de durerile 
slugii sale. Noi am fost aşteptat, ca acest stăpân pă
gân să lase pe slugi sa să se prăpădească în cele mai 
mari chinuri, fără nici un ajutor, şi iată din contră, 
lui i-se moaie inima la durerile slugii şi aleargă în
coace şi încolo dupa ajutor, şi auzind, că Domnul 
nostru Isus Hristos a venit în Capernaum, nu întârzie 
să se proştearnă înaintea marelui făcător de minuni, 
rugându-1 cu stăruinţă, să-i ajute slugii lui bolnave. 
Mila şi iubirea aşa de mare ale unui păgân faţă de 
sluga sa, îl atinge foarte plăcut pe Mântuitorul lumii, 
care se declară gata de a grăbi la casa cu bolnavul 
Sutaşul păgân însă auzind cuvintele lui Hristos se cu
tremură şi zice: „Doamne nu sunt vrednic, ca să intri 

sub acoperemântul meu, ci zi numai cu cuvântul şi se 
va vindecă servul meu!" Domnul nostru Isus Hristos, 
mirându-se de cuvintele sutaşului păgân şi zicând: 
„Adevăr zic vouă, că nici în Israil nu am aflat atâta 
credinţă", vindecă dela locul în care se află pe sluga 
cea bolnavă a sutaşului în acelaş ceas. 

Iubiţii mei creştini! Sutaşul acesta păgân par'că 
e un diamant rătăcit între petri ordinare, câtă cinste 
arată el faţă de cei mai mari, de Domnul nostru Isus 
Hristos şi câtă iubire poartă el faţă de cei mai mici, 
faţă de sluga sa. Ce bine i-va fi căzut lui Hristos, că 
între ludei, cari 11 persecutau încontinuu şi cari erau 
cruzi faţa de supuşii lor, îi iasă în cale un păgân plin 
de reverinţă şi umilinţă. De fapt, până când vor mai 
fi creştini pe fata pământului, purtarea şi credinţa su
taşului va trebui să fie nn exemplu strălucit. 

Oare iubiţii mei creştini ce credeţi? nu ar fi bine 
să ne întrebăm şi noi cu toată seriozitatea suntem noi 
vrednici să între Domnul nostru Isus Hristos sub aco
peremântul nostro? Şi noi ca şi sutaşul din sf. evan
gelie de câteori dăm peste vre-un năcaz mare alergăm 
in toate părţile dupâ ajutorul omenesc şi când vedem 
că nu mai e scăpare, ne îndreptăm glasul şi privirile 
cătră ceriuri, rugând pe fiul D-zeu să între sub aco
peremântul nostru şi să ne mântue de dureri. Şi de 
multe ori în clipa după urmă, când pericolul e mai 
mare şi când nouă ni-se pare, că ne rugăm cu toată 
inima, ajutorul lui Hristos nu vine. Dar cum ar putea 
să între Hristos sub acoperemintele noastre, când noi 
suntem nevrednici de o astfel de cinste. Cum să vină 
Hristos în casele noastre, când de acolo lipseşte duhul 
creştin. Oare domneşte în casele noastre frica de D-zeu? 
Oare tata, ma¡T>a şi copiii bagă bine de seamă, ori de. 
faptele lor nu stau cumva împotriva poruncilor lui 
D-zeu? Oare nu auzim în atâtea familii creştine în 
loc de rugăciuni, sudalme urîte? In câte case creştine 
în Ioc să înflorească virtuţile, înfloresc păcatele. Triste 
stări ar afla Isus Hristos, întrând în casele noastre. 
Stăpânii şi slugătorii nu se mai înţeleg şi nu se mai 
iubesc unii pe alţii ca odinioară, pentrucă în ziua de 
astăzi nu mai sunt nici unii nici alţii, pătrunşi de 
duhul creştinesc. Stăpânul caută să înşale pe slugitor 
la tdată, iară slugitorul pe stăpân la muncă. înainte 
vreme stăpânii încredinţau slugilor, aceia ce aveau 
mai scump, copiii. îngrijirea copiilor şi în parte şi cre
şterea lor erau în parte încredinţate slujilor cari astăzi 
sunt priviţi ca duşmanii stăpânilor. Oare ce vieaţă poate 
fi acolo unde stăpânii şi slugii se urăsc pentruca dân
şii unii fără de alţii nu pot; stăpânul are lipsă de 
slugă, iară sluga de stăpâni. Cine e de vină aici? Şi 
unii şi alţi, dacă şi stăpânii şi slugii ar tmpiini porun-
eila lui Dumnezeu, ar duce o vieaţă creştinească şi 
astăzi ca şi de demult ar fi pace, bună nţelegere şi. 
iubire între ei. Oare nu sunt tot mai dese certele între 
părinţii şi fii ? Şi între fiinţele cari după sânge sunt 
atât de apropiate au întrat neînţelegerile şi sfezile Cine 
e devină aici bătrânii ori tinerii? Ambii răspundem 
noi, căci \°s lipseşte la toţi duhul Iui Hristos. Lăcomia 
fară săţ a întrat întrat în familia creştină şi distruge 
cele mai fereşti legături. Părinţii părăsesc mai întâiu 
ogaşul vieţii creştineşti, dedându-se plăcerilor deşerte 
cum sunt beţia, luxul, hăpsinătatea, şi copiii merg apoi 
după ei. Părinţii trăesc mai întâi fără frică de D-zeu 
şi copiii apoi fac după ei. 

' Cum poate copilul să facă bine când a văzut că 
părinţii lui au făcut tot rele, cum poate copilul să 
vorbească vorbe frumoase şi plăcute când dânsul dela 
părinţii au auzit numai cuvinte necuviincioase. Ta 



fericit şi liniştit au avut părinţii şi copiii până când 
ambii au veţuit creştineşte, insă să lapădă şi unii şi 
alţii de duhul blând şi curat al lui Hristos, nefericirea 
şi-a răspândit norii săi negri peste familia creştină. 
Cum să intre deci Hristos în casele unde mai est sfin
ţenie, şi curăţia ? în cele mai multe comune bisericeşti 
certele şi sfezile sunt la ordinea zilei, cei mai mici 
nu cinstesc pe cei mai mari Iarăşi aceştia nu mai iu
besc pe cei mai mici. Creştinii dela mic până la mare 
sunt îmbrăcaţi în purpură şi vison. Procesele sunt de
stule. Năravurile nu sunt lăudabile. Crâşmele înflori
toare iară biserica, casa lui Dumnezeu, M morminţii. 
lăcaşurile în cari aşteaptă cei răposaţi învierea din 
morţi sunt negligate şi dărăpănate. Cine e devină ne 
întrebăm iarăşi ? Lipsa duhului lui Hristos răspundem 
a treia-oarâ. Deci suntem noi vrednici întreb cu cea 
mai mare durere, cari vremuri de durere şi păsuri să 
între Domnul nostuu Isus Hristos subt acoperemintele 
noastre şi să ne mântuie, căci zice apostolul Pavel: 
Ce împărtăşire are dreptatea cu nedreptate"? sau ce 
unire are lumina cu întunerecul? S u ce potrivire are 
Hristos cu Belia ? sau ce parte are credinciosul cu cee ne
credincios? sau ce însoţire are templul lui Dumnezeu 
cu idolii (II cor. c. 6. v. 14-16). Noi iubiţii mei cre
dincioşi, suntem pară şi fum, de sus vine tot daru' 
desăvârşit şi toată darea cea bună şi dacă noi prin 
vieaţa noastră neereştinească ne împotrivim lui D-zeu 
oare nu vom luă pedeapsa lui Dumnezeu? 

Să ne curăţim deci inimile de păcate şi să is-
gonim din casele noastre păcatele urâte care îi răpesc 
toată pacea, toată bunăînţekgerea toată fericirea. Zil
nic să cădem cu inimile noastre duhul creştinesc ca 
la vremuri de grele nevoi să putem zice Doamne aju-
tă-ne, că suntem vrednici noi robii tăi să intri sub 
acoperâmintele noastre. Amin. 

TU. 

Din activitatea pastorală. 
Corespondenţă eu-n bătrân. 

Iubite bătrânule! 
Epistola D-tale scrisă atât de frumos şi atât de 

sincer o cetesc zilnic şi cu o adevărată cutremurare 
mă opresc totdeauna asupra pasagiului următor: „Dragă 
tinere! Te rog să nu te mai miri decâte-ori mă vezi 
că sunt trist şi tăcut, ocolind oamenii. De când m'am 
luat adio dela vieaţa sgomotoasă de oraş şi m'am re
tras în acest drăgălaş şi liniştit sat în care mă aflu 
de prezent, mă încearcă sentimente curioase. Unicii 
mei prietini sinceri şi cinstiţi îmi sunt cărţile, ziarele 
şi revistele de cari sunt încunjurat în toate zilele. 
De-abeâ acum îmi pot vedea artificialitatea vieţii mele 
de când m'am rupt de liniştitul şi drăgălaşul meu sat 
natal. De şi astăzi sunt un om bătrân, o ruină aşa zi
când a tinărului înfocat de altădată, care a plecat dela 
ţară la oraş se reformeze lumea, să-o fa'ă mai idea
listă mai bună, îmi vine de multe-ori să râd aşa dela 
baierile inimii de mine însumi. Oh cât eram şi eu la 
vârsta D-tale de neîndestulit, am dorit şi eu palate 
de aur, măriri peste măriri, şi cât mă simt astăzi de 
bine în odaia aceasta simplă şi curată dela sat, a că
rei ferestrii sunt aşezate spre soare şi spre nişte meri 
şi caisini frunzoşi şi plini de roade. Acum văd de-a
beâ cât am trăit de mult pe gustul altora şi cât de 
puţin pe gustul meu. Cu ce suflet simplu şi curat am 
Cîcat din satul meu şi cum mi-l-am pătat de urât la 

oraş. Şti D-ta bine, „împrejurările" afurisite de „îm
prejurării" m'au silit din când să mint şi să mă lin
guşesc aşa ca acum dându~mi seama de toate faptele 
mele în singurătatea şi liniştea satului meu, văd că sunt 
un mincinos, linguşitor şi răutăcios dela roată. Acum 
îmi aduc bine aminte că de câte-ori a îndrăsnit cineva 
măcar şi numai pe departe să-mi spună adevărul în 
ochi, eu l-am sfâşiat în bucăţi, l-am nimicit. Da dragă 
tinere, te rog să nu-ţi faci nici o iluzie despre mine, 
acesta e adevărul. Şi cât timp scump nu m'am perdut 
hărtuindu-mă cu prostu şi ce deosebită plăcere sufle
tească am simţit când îmi reuşiă din când în când să 
mai tăvălesc la pământ câte unul. Şi cum îmi plă
ceau complimentele şi linguşirile, însă acum sunt con
vins că ticăloşii cari s'au plecat până la pământ îna
intea mea c'upă ce au ajuns acasă s'au sfârşit de râs. 
Toate deşertăciunile vieţii mele au început acum să 
mă doară cumplit. Gândul acela că mi-am risipit vi
eaţa întreagă, pc netrebnicii în loc să-o fi folosit cu 
minte, îmi pricinuieşte zile şi nopţi amare. Cu puterea 
mea fizică mi-aşi fi putut croi o existenţă materială, 
sigură, cu puterile mele sufleteşti mi-aşi fi putut câ
ştiga un intern nobil şi luminos şi eu în loc de toate 
acestea m'am dedicat vieaţa unor plăceri comune. Uite 
alăturea de căsuţa mea locueşte un fost coleg de şcoala 
poporală. într'o bună dimineaţă ne-am uitat lung unul 
la altul până-ce eu i-am spus că merg departe la 
şcoală. Anii au trecut şi noi amândoi am îmbătrânit 
el loan în hainele lui ţărăneşti albe şi curate şi eu în 
hainele mele domneşti pistriţe. Adeseori se întâmplă 
că subt seara ne întâlnim şi ,edem pe banca dinain
tea casei împrejmuită cu pomi frumoşi şi apoi ne mai 
întrebam unul pe altul de cursul vieţii. Ce ai mai fă
cut tu Ioane de când ne-am despărţit? îl întreb eu. 
Ce să fi făcut îmi răspunde liniştit colegul loan, pâ-
căind din lula lui de spumă. Iacă bunul Dumnezeu 
m'a dăruit cu vieaţa mea, cu trei feciori şi două fete 
şi eu cu ajutorul lui Dumnezeu pe toţi i-am crescut 
şi când şi-or ajuns vârsta i-am aşezat. Acum toţi îşi 
au casele şi averile lor şi eu atâta lucru mai am să 
i-au băticelul în mână şi în toată dimineaţa şi seara 
sa bat la fieştecare în poartă întrebându-i ori de sunt 
sănătoşi şi le merge bine. Şi dacă-i bine, bine, vin 
înapoi să-mi caut de treabă mai departe. Da bine măi 
Ioane n'ai minţit şi n'ai înşelat pe nimenea dacă ai 
făcut atâta avere? La întrebarea aceasta fratele loan 
face doi ochi cât două cepe de mari, scoate lula din 
gură, lucru care se întâmpla numai la momente so
lemne şi-mi răspunde mirat. Nu domnule! n'am min
ţit şi n'am înşelat pe nimenea penţru-că m'am temut 
de Dumnezeu, care mi-a sporit averea şi apoi se opri şi-mi 
ilustrează cu multe exemple din vieaţa satului ce au pă
ţit mincinoşii, şi înşelelâtorii. Da pe suflet nu ai luat 
pe nimenea îl întreb eu mai departe Fratele loan acum 
se înholbează şi mai tare ei-şi face cruci. Bine ! tare 
bine şi frumos, atunci îl liniştesc eu gândindu-mă cu 
durere că ce pită curată ai mâncat şi ce vieaţa feri
cită duci frate Ioane care ai rămas acasă la plug şi 
la groapă Trăiesc dragă tinere zilele grozave ale re-
muscărilor de conştiinţă cari le aduce cu sine o vieaţa 
greşită nebgzată pe adevăr şi sinceritate. Sperez ca 
bunul Dumnezeu o să mă ajute se trec peste durerile 
de astăzi şi atunci iarăşi să pot reluă firul vieţii fru 
moaşe acolo unde l-am lăsat în copilărie. Fratele loan 
cel cu casa de lângă mine încă îmi stă întru ajutor. 
Vieaţa greşită şi nerodnică a bătrânilor ca şi mine să 
fie un îndemn pentru voi tinerii ca să fiţi economisă-
tori cuminţi ai vieţii voastre. Munca neîntreruptă şi 



cinstea nepătată să vă fie stelele câlâuzătoare în pie-
deciie şi întunecimile vieţii acesteia şi atunci voi o să 
deveniţi mari binefăcători ai neamului nostru''.. 

Iubite bătrânule! Autospovedania aceasta a D-tale 
atât de nerutătoare vă prezintă înaintea mea, în cea 
mai simpatică lumină. Cme are curaj sâ-şi recunoască 
aşa de franc greşelele vieţii dă dovadă, că mai are 
o respectabilă rezervă de puteri morale. Cine omoară 
fără frică în sine pe omul cel vechi acela arată şi va 
putea d veni un om nou şi măcar în preiarna vieţii. 
De câte-ori nu vede omul că copaci bătrâni p?; cari 
i-au rupt vânturile ori fulgerile, primăvara dau ramuri 
verzi şi sănătoase şi înfloresc în rând cu pomii cei ti
neri Renaşterea omului nici când nu e târzie şi dânsa 
aduce la ori-cevârstă putere de muncă şi fericire. 
D-Voastră sunteţi un exemplu frumos pentru noi tine
rii cari în zilele de astăzi untem bătrâni înainte de 
vreme şi credem că cultura omului se începe pe din
afară dela pantalonii corect călcaţi şi dela frizura bi-
nepeptenată. Curajul unui bătrân de-a învia din morţi 
e o mustrare pentru tinerii cari i-şi află plăcerea în 
vorbe păsăreşti şi cred că mijloacele adevărate de cul
tură sunt alifiiile şi pieptenile. 

Iubite bătrânul! Eu iţi doresc din toată inima mea 
zile îndelungate ca să pot gu t̂a pe deplin fericirea 
reînsănătoşării sufleteşti şi nu odata-mi doresc plăce
rea de a-şi putea să şed şi eu în aceste seri frumoase 
împreună cu D-Voastră pe banca aceia dinaintea casei 
lui Badea Ioan, care ţine la lula lui de spumă ca la 
organ trupesc propriu şi să-1 ascult cum povesteşte de 
lin şi dulce despre pacostile vieţii acesteia. 

Al D-tale 
Stimător. 

Felicitările alesului metropolt V. 
Mangra. 

I. P. C. S. a fost felicitat în scrisori şi telegrame 
de următorii Miniştrii: Ştefan Tisza şi soţia, Miscolczy 
comite suprem, Harkânyi Jânos, Jankovich Béla, Te-
leszky Jânos, Hazai Samu, Markovits Mano comite su
prem, TL-za Kâlmân. 

Rog primeşte pentru alegerea de metropolit cor
dialele mele felicitări. Repta metropolitul. Bucovinei. 

Din inimă curata şi din tot sufletul mulţi ani Î-Ţi pof
tesc în scaunul metropolitan din Ardeal, Dumnezeu nu 
părăseşte pe nevinovaţii. Ştefan Calvinescu profeso 
ral seminarul central. 

Din inimă curată poftesc, ca ocuparea scarnului 
metropolitan să fie spre mângâierea diecezei şi a po
porului românesc, gratulez majorităţii impozante. Dr. 
Ioan Mihu. 

Joanovich Sândor comite suprem Timişoara, Craus 
comite suprem Nyitra, contele Degenfeld preşedintele 
conventului reformat. Berzeviczy Albert, Tarnay Gyula co
mite suprem Mişcolţ, contele Bethlen Balâzs, Lukâcs 
Gyorgy consilier intim, Ilosvay Lajos secretar de stat, 
Bolonyi József. id Erdélyi Sândor, Markovits Antal şi 
familia, Gyalokay Sândor comite suprem, Rednik Gâ-
bor, Molnâr Viktor, Miskolczy Imre, Lâbân Lajos, baron 
Vojnits Sândor, Baan Endre Siket şi familia, Németh 
Istvân, Darvai Fulop, Giesswein Sândor, baron Pod-
maniczky Kâroly şi soţia, baron Szentòereszty Zs g-
mond şi soţia, baro Montbach deputat. Mayer Od5n, 
Dr. Rosenberg deputat, Tagânyi Iânos, Hantos Ele ier, 
Lâszlo Mihâly, Popovici notar Ketegyhâza, Miskolczy 
Barnabâs, Dungyerszky Bogdan, Kozma Andor, Dr. Stein-

hardt Arad, Nemes deputat, Sas Ede, Hegedüs Nándor, 
Pallay Lajos, Nagy Márton, ózv. des Ecoerolles Krus-
pér Sándorné, Márton Manó, vargha Gábor, Szabó La
jos, Stauber József Arad, Fehér Dezso, Kazy József, 
Dr. Konrád Márk, Lengyel Zoltán, Issekutz Gyózo, L a 
zar János, Man Lajos, Muzsa Gyula, Dr. Halász Ele-
mér, Daraban Endre, Nagy Sándor deputat, Imrik Zol
tán,, ifj. Moskovits Mor, Dr. Papp József, Geró Ármin, 
Bérczy Imre, Fildán procuror regesc, Dr. Schmidt de
putat, Mangra protopretor, Dr. Popper Ákos, Dr. Dési 
Géza, Rózsa Izsó, Dr Gseresnyés Béla, Niamessnyi Mi-
hály, Hegedüs Loránt, Dr. Papp János, Salusinszky 
Imre, Mártonffy Márton, Hagedüs Kálmán, Benedek Sán
dor consilier intim, Dr. Móricz Ernó, Dr. Bánóczy Kál
mán, KinzL comite suprem Arad. 

Dr. Demetriu Barbu Chişineu, Mureşan protopres-
biter Turda, Bercan protopresbiter Kóhalom, Dr. Pe-
truţiu advocat Braşov, Major protopresbiter Şeitin, Chi-
roi advocat Becicherecul-mare, Dr. Parasca Haţeg, Ale
xandru Golea Bihardobrosd, losif Diamandi, Gerlan 
Fugyivásárhely, Dr. Nicolae Popovici, familia Mihailo-
lovici Arad, George Prostan, Negru Egres, Dr. Gavril 
Gerlan, Rusan Alba-Iulia, Mercsa notar Nădlac, George 
Petrovici Nădlac, Szabó Szilviusz, Vuscan preot, Suluc 
director de bancă Nădlac, Corpul profesoral dela gim
naziul din Brad, familia Popovici Nagyszalonta, Bodea 
preot militar, Jorgovics, Purkár, Tulkán Arad, German 
profesor Lipova, Hamsea protopresbiter, Simion Cor
nea preot Bâtania, Oprea protopresbiter Timişoara, 
Octavian Crismar Kassa, Maximi lian preot Braşov, Crainic 
preot Fugyivásárhely, familia Popa Drágcséke, Eugenia 
Vassil Totvârâdia, Maros Gábor loc de director Antistia 
comunală bisericească Foldvâr, Hamsea protopresbiter 
Zerneşti, Florea Momac notar Pecica-română, Candrea 
jude-cercual Lipova, Titus Gheaja protopresbiter Seges-
vár, Dr. Farkas Jánosné Dej, Romulus Bica Zărand, 
Pavel Dirlea Boroşineu, Turik şi Mladin preoţi, Dr. Pe
trovici Becicher íeul-mare, preotul Pelle, Dr. Boros Já
nos advocat, Dr. loan Damián advocat, Joó Gábor, 
Ladislau Bologa Sibiiu, Dr. Beu medie Sibiiu, Verner 
Kálmán, Dr. George Roxin de pe câmpul de luptă, 
soţia generalului Kreycy (bărbatul-său pe cftmpul de 
luptă), Dr. Thury Kálmán, Dr. Iosif Sigescu consilier 
de curte, Iuliu Tolde profesor Módor, Kocsán János, 
Dr. Kiss Géza, Traían Terebenţi, Nistor Blaga Nadab, 
Şefu' de gară, Varad, Horváth Helén Maria Bucia. 
Szores, Popovici Vasile, vád. Adela Brote Braşov, Ola-
riu Petru capelan n Algyógy, Matoră R. Vorcă, Dr. 
Ciuhandu George Arad, Dr. Suciu Iustin Arad, Vâţian 
Traian Arad, Sulica Valeria Braşov, familia Kéri Brad, 
Samuil Békés Budapesta. 

Congresul naţional-bisericesc. 
Şedinţa a şaptea. 

S'a ţinut Duminecă, în 6 August n. la orele 4 
d. a. A fost ultima şedinţă a congresului ordinar. 
President P. S. Sa, Episcopul Ioan I. Papp, notar de 
şedinţă Dr. Pavel Roşea. 

Se întră în ordinea de zi. Iu numele comisiunii 
organizatoare raportează P. C. Sa, Arhimandritul Dr. 
Eusebiu R. Roşea, în chestia arondării de nou a 
protopresbiteratului Timişoara din dieceza Aradului, 
înpărţit acum în două, protopresbiteratul Vinga şi 
Timişoara. Propune luarea raportului despre aceasta 
împărţire la cunoştinţă. Să primeşte propunerea. 

Acelaş raportor raportează în chestia propunerei 
făcute de deputatul Dr. Gavriil Cosma, pentru a se da 



o interpertare clară unor dispoziţii din regulamentul 
pentru alegerea de protopresbiteri. Comisiunea e de 
părerea, că regulamentul e clar, nu are trebuinţă de 
intrerpretare. Se aduce conclus în acest inţăles. 

Acelaş raportor raportează in chestia propunerei 
deputatul TraianSueiu, pentru modificarea unui paragraf 
din regulamentul despre procedura judecătorească în 
chestii discliplinare. Comisiunea propune se fie îndrumat 
consistorul mitropolitan să studieze chestia şi să facă 
propunere viitorului congres. Se primeşte. 

Tot comisiunea organisătoare referează prin Dr. 
Graviil Gosma în chestia representaţiunii consistorului 
din Oradea-mare pen ru înfiinţarea episcopiei ortodoxe 
roma' e din Oradea-mare. Comisiunea propune, să fie 
îndrumat consistorul mitropolitan, ca să esecute conclusul 
adus în privinţa aceasta la anul 1909 

Vorbeşte P. C. Sa, Protosincelul Dr. Iosif Traian 
Badescu, şi cere, ca esecutarea conclusului să se facă 
numai cu privire la episcopia nouă din Oradea-mare, 
iar cu privire la celelalte două, şi mai ales la a Timişorii, 
să rămână în suspens. Face propunerea in acest sens. 

P. C. Sa, Arhimadritul Vasilie Mangra crede, că 
consistorul mitropolitan nu va esecuta din conclusul 
congresual adus ja anul 1909 decât numai aceea, ce 
va putea fi esecutat. Să se primească deci propunerea 
comisiunii şi să lase în grija consistorului mitropolitan 
punerea conclusului în esecutare. 

Deputatul Nicolae Ivan e convins despre necesitatea 
înfiinţării episcopiei din Oradea mare şi a celei din 
Cluj, nu însă şi despre necesitatea înfiinţării episcopiei 
din Timişoara Doreşte, ca în acest sens să aducă 
congresul conclus nou, care apoi se fie pus în esecu
tare. Face propunere în acest înţeles, adecă să se în
fiinţeze întâi episcopiile din Oradea Ma»e şi Cluj, iar 
înfiinţarea celei dela Timişoara să se amâne. 

Deputatul Dr. Gheorghe Popa, face constatarea 
că aducerea conclusului congresual, despre care e vorba, 
au fost premers de mari sbuciumări ale fruntaşilor şi 
şi credincioşilor interesaţi. E pentru aceptarea propu-
neriei comisiunii, dar esecutarea conclusului să fie 
lăsată în buna chibzuealâ a consistorului mitropolitan. 

P. S. Sa, Episcojpul Ioan 1. Papp, ca president, 
comunică congresului, că după §-ul 98 al Statului 
organic, sub durata vacanţiei scaunului mitropolitan 
nu se pot face inovaţii, deci nu se pot schimba con
cluse aduse mai nainte. 

P. C. Sa, Arhimandritul Dr. Eusebiu R. Roşea, e 
de părerea, că conclusul adus în anul 1909 numai în 
întregime poate să fie esecutat. E pentru acceptarea 
propunerei comisiunii. 

P. C. Sa, Arhimandritul Dr. Ilarion Puşcariu, 
arată că înfiinţarea episcopiilor nouă a fost ideea şi 
dorinţa marelui Arhiereu Andreiu baron de Şaguna, 
care a lăsat şi fundaţiune pentru înfiinţarea lor, dara 
avut în vedere în prima linie episcopia din Timişoara 
şi Oradeamare. Nu e pentru modificarea concluzului 
adus, ci pentru esecutarea lui, dacă e cu putinţă. Să 
fie deci înfiinţate toate episcopiile, atunci când va afla 
consistorul mitropolitan că e posibil şi oportun. E 
pentru propunerea comisiunii. 

Mai vorbeşte P. C Sa, Protosiucelul Dr. Badescu, 
apoi raportorul. Congresul primeşte propunerea co
misiunii organisătoare Protosincelul Dr. Iosif T. 
Badescu face acum amandamentul, ca în privinţa 
arondării nouălor episcopii să fie ascultate de nou 
sinoadele eparhiale interesate ca să-şi dee părerea. 

Acelaş raportor propune în numele comisiunii 
organisătoare, să se asemneze pe seama consistorului 

dela Oradeamare suma de 200.000 coroane, pentru a 
achita preţul caselor cumpărate pentru a forma locuinţa 
vicarului, respective a noului episcop, şi spre a putea 
fi adăpostite în ele oficiile consistoriale. Bani să se 
dee din fundaţiunea Şaguna, lăsată pentru înfiinţarea 
episcopilor noue. Dă lămurări P. S. Sa, Episcopul 
Ioan 1 Papp, presidentul congresului, apoi se primeşte 
propunerea comisinnii. 

P. C. Sa, Arhimandrittul Vasilie Mangra, declară, 
că renunţă de a mai fi membru în senatul bisericesc 
al consistorului mitropolitan. Se ia la cunoştinţă. 

Se pune acum la ordinea z Iei alegerea membrilor 
consistorului mitropolitan. Se suspendează şedinţa 
pentru consultare, iar după redeschidere se alege co
misiunea scrutinâtore, compusa din P. C Sa, Ar
himandritul Dr. Eusebiu R. Roşea şi din domnii Sava 
Raicu şi Titu Margineanţu. 

Sa ceteşte lista deputaţilor ordinari şi fiecare 
deputat présent depune în urmă lista de votare Se 
constată, că au votat 81 deputaţi. După facerea scruti-
niului, P. G. Sa, Arhimandritul Dr. Eusebiu R Roşea 
raportează, că voturile cele mai multe (între 69 şi 80) 
le-au întrunit următorii: 

In senatul bisericesc au fost aleşi membri ordinarii: 
Roman R. Giorogariu, Protosincel, şi Dr. Petru Ionescu. 

In senatul şcolar, membri ordinarii : Lazar Triteanu, 
Procupiu Givulescu, Arseniu Vlaicu, Nicoiae Zigre, Dr. 
Gheorghe Popa, Patriciu Dragalina, Membri suplenţi: 
Dr. iosif I. Olariu, Dr Vasilie Bologa, Dr. Ioan Mihu, 
Dr. Iosif Blaga, Nicolae Sulică, Dr. Graviil Cosma. 

In senatul epitropesc, membri ordinarii: Mateiu 
Voileanu, Dr. George Popovici, Dr. Iancu Meţianu, 
Sava Raicu, Const. Burdea şi Dominic Raţiu. Membri 
suplenţi : Dr. Ioan Stroia, Dr. Gheorghe Proca, Dr. 
Toma Ienciu, Aurel Moaca, Victor Tordeşanu şi Aurel 
Petroviciu. 

înaltul presidiu îi declara pe toţi membri aleşi 
ai consistorului mitropolitan, iar celor doi memrbi din 
senatul bisericesc le dă aprobarea cerută canonică. 

La propunerea deputatului Dr. Gheorghe Popa se 
alege comisiunea congresuală pentru despărţirea hi-
erarhică, compusa din următori membri: Mitropolitul 
ales, P. S. Sa, Episcopul Ioan I. Papp al Aradului P. 
C. Sa, Arhimandritul Filaret Musta, P. G. Sa Protosincelu, 
Roman R. Giorogariu, şi mirenii Emanuil Ungureanul 
Ilie Trâilâ, Petru Trufia şi Petru Zepeneagu. 

In representaţa fundaţiunei Agora-Gali se aleg 
următorii domnii : Nicolae Garoiu. Sava Raicu, Titu 
Haţieg şi Dr. Gheorghe Popa. 

Urmează raportul comisiunii epitropeşti asupra 
budgetului consistorului mitropolit pe anul 1916/17. 
Paportorul comisiunii, Arseniu Vlaicu, propune votarea 
budgetului. Să primeşte. 

La propunerea notarului gener ¡1 se votează spesele 
avute cu congresul ordinar şi electoral, iar cu auten-
ticarea proceselor verbale m verificate, sa încredinţează 
deputaţii congresuali filatori în Slbiiu. 

Cu aceste terminate fiind toate agendele congrsului, 
P. S. Sa, Episcopul Ioan I Papp, mulţemeşte întâi 
bunului Dumnezeu pentru ajutorul dat întru resoivarea 
norocoasă a tu'uror chestiilor, apoi domnilor deputaţi, 
pentru obiectivitatea şi seriositatea observată în con
gres, şi declară sesiunea actuală congresuală de în
cheiată. In numele congresului mulţumeşte P. C. Sa, 
Arhimandritul Dr. Ilarion Puşcariu, P. S. Sale, Părinte
lui Episcop, pentru înţeleaptă conducere a congresului. 
Se fac ovaţiuni P. S. Sale şi la oarele 7 seara deputaţi 



congresuali părăsesc sala, în care au asistat la multe 
scene frumoase şi în care au primit multe îndemnuri 
bune pentru viitor. Fie ca roadele acestui congres să 
fie văzute şi gustate de toţi! 

Nr. 3071/1916. 

Anunţ şcolar. 
Şcoala diecezană de fete din A r a d . Cu internat şi 

drept de publicitate. 

Se aduce la cunoştinţa onoratului public, că în
scrierile la şcoala civilă de fete cu internat din Arad 
pentru anul şcolar 1916—1917 se vor face în zilele 
de 15/28—17/30 septemvrie) a. c. în localitatea şcolii 
(strada Teleky) 

Pentru acest an şcolar, în vederea scumpetei 
tot mai mari, taxa de întreţinere în internat s'a stabilit 
cu 850 cor. şi se plăteşti anticipativ în 4 rate de câte 
'212 cor. şi 50 fii. anume: la 1 septemvrie, 1 noemvrie, 
1 februarie şi 1 aprilie, la Administraţia cassei consis
toriale în persoană sau cu posta. Didactrul şcolar pentru 
elevele interne este de 50 cor. la an şi se plăteşte la di
recţiunea şcoalei în 4 rate de câte x2 cor. 50 fii. şi 
anume în 1 sept., 1 noemvrie, 1 februarie şi 1 aprilie. 

Pentru această taxă elevele vor primi: 
1. Instrucţiunea rtcerută pentru clasele I—IV ci

vile, educaţiune religioasă-morală, deprindere în con-
verzaţia rămână, maghiară şi germană, apoi instrucţie 
in economia de casă, deprindere în pregătirea bucatelor, 
croit şi cusut. 

2. Locuinţă în odăi igienice îngrijite, provâzute 
cu mobile necesare. 

3. Vipt întreg şi anume: dejun, prânz (3 piese), 
ugină şi cină. 

4. Spălat, luminat, încălzit şi tot la două săptă
mâni baie. 

Afară de taxa de întreţinere şi de didactru ele
vele interne mai au a soivi 10 cor. ca taxă medicală 
(pe întregul an), pentru care taxă elevele interne vor 
primi, în caz de lipsă, îngrijire medicală şi medicamente. 

Pentru instrucţia de pian se plăteşte lunar o taxă 
de 10 cor. (de 3 ori pe săptămână câte 1 / 2

 o r â ) , s a u 

18 cor. (de 3 ori la săptămână câte 1 oră întreagă). 
înainte de înscriere, fiecare elevă, care vrea să 

fie internă, va avea să dovedească plătirea ratei prime 
din taxa de întreţinere. 

Elevele externe vor plăti didactru de 80 cor la an, 
care asemenea se va solvi anticipativ, în 4 rate egale 
de câte 20 cor. şi anume rata I la înscrierea din sept., 
rata a Il-a Ia 1 noemvrie, rata a 111-a în 1 februarie 
şi rata a IV-a la 1 aprilie, deusemenea la direcţiunea 
şcoalei. 

Atât elevele externe, cât şi celea interne vor plăti 
la înscriere încă următoarele taxe: 2 cor. taxa de în
scriere, 12 cor. taxă pentru fondul regnicolar de pen-
ziune, 2 cor. pentru biblioteca şcolară şi 2 coroane 
pentru anuar. 

Afară de taxa pentru întreţinerea în internat, toate 
celelalte taxe se plătesc la direcţiunea şcoalei. Tot la di
recţiunea şcoalei se plăteşte lunar şi anticipativ taxa 
de pian. 

Elevele interne, cari ar absentă din internat în 
decursul anului şcolar din cauză de morb sau din alte 
cauze, fie absentarea mai lungă sau mai scurtă, vor 
avea să plătească întreaga taxă de întreţinere, dar nu
mai în cazul, când eleva respectivă, pe lângă toate că 
ar fi absentat, ar putea fi admisă după lege la examen 
public ori privat. 

Elevele cari ar întră mai târziu în internat, vor 
avea să plătească întreaga taxă, care cade pe cvartalul 
n care vor fi primite în internat. 

In clasa 1 civilă se primesc eleve, cari dovedesc 
că au absolvat cu succes cel puţin 4 clase elementare 
ori în lipsă de certificat şcolar, vor presta examenul 
de primire. 

In celelalte clase se primesc eleve, cari dovedesc 
prin atestat şcolar, că au absolvat cu succes clasele 
premergătoare la vre-o şcoală de categoria şcoalei civile. 

Absolventele clasei a Vl-a elementare se primesc 
pe baza unui examen de primire în clasa corespunză
toare etăţii lor şi rezultatului dovedit Ia examenuTde^ 
primire. Supunerea la examenul de primire e împreu
nată cu o taxă de 20 cor. 

Elevele, cari se înmatriculează pentru primadată 
la şcoa'â, au să producă: extras de botez (din matri
cula bisericească), atestat şcolar din clasa precedentă 
şi certificat da revaccinare. 

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: un 
covorel lângă pat, 2 perini cu 4 feţe 1 plapumă cu 2 
cearşafuri, 2 cearşafuri pentru pat şi 2 cuverturi albe 
(acoperitoare de pat). 6 bucăţi rufe, schimburi din fie
care şi anume: 6 cămeşi, 6 camizoane, 6 pantaloni, 
6 părechi d« ciorapi, 4 rochiţe, 12 batiste, 6 ştergare, 
3 serviete, toate cu monogramuri proprii, apoi tacâ
muri: cuţit, furculiţă, lingură şi linguriţă, 2 pahare 
(unul pentru beut şi altul pentru dinţi), 4 cârpe pentru 
şters lavorul, perie de cap, de dinţi şi de haine, piaptăn 
şi foarfeci, 2 părechi de ghete şi 1 ploier. 

Afară de acestea, fiecare elevă internă ori externă, 
îndată dela începerea anului şcolar are să se provadă 
eu recerutele manuale şi recvizite de învăţământ şi cu 
recvizitele de scris, de lucru de mână (şi de muzică, 
cine voieşte). 

Pentru lucrul de mână şi pentru alte trebuinţe se 
va depune la mâna directoarei internatului o sumă 
oarecare de bani, despre cari se va purtă socoteală. 

Elevele la înscriere au să fie însoţite de părtnţii 
sau îngrijitorii lor. 

In privinţa uniformei, care va fi modestă se vor 
luă la vremea sa dispoziţiuni, ca să fie cât de ieftinăşi bună. 

Prelegerile se vor începe în 24 august (6 sept.) 
şi dela acest termin elevele vor putea fi primite numai 
cu concesiune specială din partea Consistorului diecezan. 

Arad, din şedinţa Consistorului gr.-or. român ca 
senat şcolar, ţinută în 30 iunie (13 iulie) 1916. 

Consistorul rom. ort. 
din Arad. 

Anunţ şcolar. 
Subsemnata direcţiune aduce la cunoştinţa elevilor 

institutului ped.-teol. gr.-or. român din Arad, că: 
1. în despărţământul pedagogic se vor începe pre

legerile la 18 Septemvrie (I Octomvrie). Terminul exa
menului de corigentă se va fixa ulterior în cadrul pre
legerilor amânate. 

2. Relativ la despărţământul teologic se va da co
municat în Nrul viitor a „Bisericii şi Şcoalei", după ce 
se vor termina pertactările iniciate de a se amâna şi 
la acest despărţământ începerea prelegerilor pe termi
nul de 18 Septemvrie (I Octomvrie). 

în interesul bine înţeles al fiecărui elev, să trimită 
pe postă taxele de înscriere şi anume: 

I în despărţământul pedagogic elevii ordinari 36 
cor. 40 fii. iar elevii privatişti 46 cor. 40 fii. Cej ce la 



înscrierile din Iunie ar fi achitat anume ordinari numai 
24 cor. 40 fii respective privatiştii 34 cor. 40 fii, 
să trimită diferenţa de 12 cor. 

2. în despărţământul teologic elevii ordinari din 
dieceza Aradului 71 cor. 40 fii. iar privatiştii 74 cor. 
40 fii. Elevii din alte dieceze cu 20 cor. mai mult, adecă 
91 cor. 40 respective 94 cor 40 fii. Cei ce au solvit 
taxele vechi la înscrierile din Iunie să le întregească la 
suma urcată pe cale poştală. 

Ziarele româneşti sunt rugate a reproduce acest 
anunţ şcolar, ca se ia veste despre el şi elevii noştri 
din alte dieceze, iar onoratele oficii parohiale sunt ru
gate a aduce la cunoştinţa elevilor din localităţile lor 
publicaţiunea prezentă. 

ROMAN CIOROGARIU, 
dir. inst. ped.-teol. din Arad. 

ad. 2079. 

Concurs. 
Pentru primirea elevilor în internatul gr.-or. 

român din Beiuş pe anul şc. 1916/917 se pu
blică concurs pe lângă următoarele condiţiuni. 

Petiţiunile pentru primire suut a se adresă 
rectorului internatului până în 16/29 august 1916. 
provâzute cu: testimoniul şcolar, estras de botez 
şi atestat medicai, cumcă elevul este deplin să
nătos. 

Taxa anuală de intreţinere este de 740 co
roane, care se va achită în 4 rate: 230 cor. la 
înscriere, 170 cor. în 15 noemvrie, 170 cor. la 
1 februarie 1917 şi 170 cor. în 15 aprilie. Taxa 
întreagă este a-se solvi şi dacă anul şcolar s'ar 
termină mai iute. 

Tot la înscriere se mai plăteşte o taxă de 
2 coroane, pentru biblidteca internatului, iar 1 
coroană, pentru corespondarea cu părinţii. 

Elevii primesc în internat întreţinerea în
treagă: locuinţă, vipt (dimineaţa lapte, la prânz 
3 piese, sara 2 piese) lumină electrică, încălzit, 
spălat, medic, medicamente, scaldă şi instrucţiune, 

Fiecare elev intern are să aducă cu sine: 
1 saltea (strojac) pentru pae, 2 ciarciafuri de pat, 
1 plapomă, 2 ciarciafuri de plapomă, 2 perine. 
4 feţe de perină, 4 ştergare. 3 şervete. 6 cămeşi 
de purtat, 3 cămăşi de noapte, 6 păr. de is-
mene, 6 păr. de ciorapi, 12 batiste, 2 rânduri de 
vestminte, 1 palton de iarnă, 2 păr. de ghete, 
săpun, perie de haine, de dinţi, de cap, de ghete, 
1 peaptăn des şi unul rar. 

în albituri să fie cusut cu fir, întreg numele. 
Acei elevi, cari în decurs de 15 zile după 

espirarea terminului pentru solvirea ratelor nu 
şi-au achitat taxele, vor fi eschişi din internat, 
iar aceia, cari fără motive acceptabile vor părăsi 
internatul în decursul anului, vor avea să des-
dauneze internatul cu câte 10 coroane, pentru 
fiecare lună, ce mai este din anul şcolar. 

Se obsearvâ, că şi elevii, cari au fost aşe
zaţi în anul trecut în internat au să peti ioneze 
din nou pentru primire. 

Oradea-mare, la 14/27 iulie 1916. 

Consistorul eparhial gr.-or. român. 

Vasilie Mangra, 
vicar episcopesc. 

CRONICA. 
A V I Z . 

Conform unei ordinaţiuni ministeriale înce
perea prelegerilor la Institutul pedagogic 
şi la Şcoala de fete gr -or. rom. din Arad, 
s'a amânat pe ziua de 18 Sept. (I Oct) Vezi anun-
ţorile şcolare din acest număr al „Bis. şi Şcoalei"! 

Aniversarea naşterii împăratului: In 5/18 aug. 
sa serbat şi la biserica noastră catedrală din loc cu o 
solemnitate deosebită aniversarea naşteri bătrânului 
nostru monarch care implueşte sub povara atât de 
grea a cârmuirii ţării — 86 de ani ai etăţii. A ponti
ficat însuşi P. S. S. Dl. Episcop diecezan loan I. Papp 
acultat de preoţii Vâţin, Olariu Bălenu şi diaconul 
Dr. Lazar tacob. In catedrala tixită de soldaţi şi civili, 
cari au vanit să-şi manifesteze şi prin aceasta alipirea, 
dragostea şi încrederea în iubitului nostru monarch, 
au resnnat în mod atât pe solemn cântăcele şi rugile 
ridicate cătră Atotputernicul, ca să se îndure şi să ni-I 
păsreze încă întru mulţi ani. La finea serviciului pă
rintele militar din loc d. Brlean în cuvintele elogioasă 
ţine o prea frumoasă dredicâ de pe însămnătatea zilei 
fiind ascultat cu viu interes, mai cu seama de soldaţi, 
cari au plecat apoi şi cu o mângâiere în suflet. 

Nr. 3876/1916. 

Concurs. 
Pentru ocuparea postului de directoarâ la 

internatul şcoalei diecezane gr.-or. române civile 
de fete din Arad cu termin de 21 zile dela 
prima publicare în organul »Biserica şi Şcoala* 
se publică concurs. 

Dela recurente se cere: 
1. Să poseadă în graiu şi scris perfect limba 

română şi cea maghiară, apoi limba germană ori 
cea franceză. 

2. Sa aibă cel puţin 4 clase civile. 
3. Să fie de religiunea gr.-or. română. 
4. Prin atestat medical să dovedească să

nătatea. 
5. Să fie în stare a conduce economia şi 

socoţile internatului. 



6. Despre eventualul serviciu de până aci 
să producă atestat dela organele competente. 

Beneficiul împreunat cu acest post va fi ur
mătorul : 

Cortel şi intreţinere completă în internat şi 
salar anual de 1000 cor. 

Obligamentele directoarei se cuprind în re
gulamentul intern pentru şcoala de fete şi inter
natul ei, care oricând în orele oficiale se poate 
vedea la secretariul consistorial. 

Arad, din şedinţa consistoriului gr.-or. ro-
mând ca senat şcolar ţinută în 11/24 August 1916. 

Consistorul gr.-or. român 
din Arad. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător-cantor 

dela şcoala gr. or. rommană din Buneşti se escri^ 
concurs cu termin de alegere 3fj de zile dela prima 
publicare în organul oficios pe lângă următorul 
beneficiu. 

1. In numărar dela comuna bisericească 600 cor. 
2. Stole cantorale 100 cor. 3. Lemne de încălzit. 4. 
Cuartir cerespunzUor şi grădină de legume. 5. întregirea 
de la stat sub razolvire. 

Reflectanţii la aceasta staţiune îşi vor înaintea 
recursul adjustat, cu de^umentele originale prevăzute 
de regulament P. O. oficiu ppresbiteral în Kôzvényes 
p. u. Kisszedres, având a se arata credincioşilor de 
aici termin regulamentar. 

Comitatul parohial 
In conţelegere cu : V. Nicoruţia vicar ppesc. 

- O - 1-3 

Pentru îndeplinirea postului de preot din parohia 
de clasa ll-a din Budinţ tractul Belinţului, să escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publier re în 
foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala" 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie parohială de bO jughere pământ arător 
2. Stolele legale. 
3. Folosirea intra şi estravilanului par., fiecare 

de câte 800c 
4. Eventualul ajutor dela stat. 
Darea după sesie o solveşte preotul. 
Alesul preot e îndatorat să catehizeze şcolarii 

gr.-or. rom. din parohie, fără vre-o remuneraţiune. 
Doritorii de a ocupă această parohie sunt poftiţi 

să-şi aştearnă petiţiile instruate conform dispoziţiilor 
regulamentare şi întrucât sunt în funcţiune, să acludă 
şi atestat de servici dela şeful respectiv, comitetului 
parohial din Budinţ, pe calea oficiului protopresbiteral 
gr.-or. rom. al Belinţului (Belencze, Temes-megye) şi 

ţinând samă de dispoziţiile sub durata concursului, în 
vre-o Duminecă, ori sărbătoare, în sf. biserica, pentru 
a-şi arătă desteritatea în cântare, tipic şi eventual şi 
îr oratorie. 
tare, tipic şi eventual şi în oratorie. 

Să obsearvă că, alesul preot, e dator să asigure 
văduvei preotese şi orfanilor rău aşi după reposatul 
preot venitul precizat în §-ul 26 din regulamentul 
pentru parohii. 

Comitetul parohial 

In înţelegere cu : Gherasim Serb protopresbiter. 

— O — . 1—3 

In i rma încuviinţării Veneratului Consistor epar
hial din Oradea-mare No. 271 B. 1916 prin aceasta să 
publică a treia oară concurs pentru indep inirea paro
hiei vacante de clasa I (primă) B. Forău-Prisaca din 
protoprezbiteratul Beiuş, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Casa parohială; 2. Pământ parohial arător de 

nouă cubule şi fânaţe de trei cubule; 3. Bir" preoţesc 
dela fiecare casă o măsură (vică de cucuruz sfărmat; 
4. Stolele înaintate; 5. Zilele de lucru cu mâna pe an 
100, sau una coroană de ziuaş; 6. întregirea dotaţi-
unei dela stat. 

Alesul e îndatorat a catehiza la şcoala elemen
tară fără altă remuneraţie. 

Cei ce doresc a reflecta la aceasta parohie surt 
poftiţi a-şi înainta recursele lor, adjustate cu documen 
tele de lipsă şi adresate comitetului parohial din B. 
Forău-Priseca, oficiului protopopesc gr. or. român din 
Bciuş (Belényes) avane a-se prezenta în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare, cu observare § lui 33 din „Regu
lamentul" pentru parohii. îa sf. biserică din B. Forău-
Prisaca, spré a'şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Moise Popoviciu adm. ppesc. 

— • — 2—3 

Pentru vacantul post învăţătoresc-cantoral din 
Inand comitatul Bihor, ppiatul Tinca pe lângă urmă-
toatea dotaţiune: 

1. Cv,rtir liber cu grădină de legume. 
2. In numărariu 200 cor. 
3. Pământ 8 jug. 1301a tn valoare 210 cor. 
4. 5 cubule cucuruz şi 5 cubule grâu în valoare 

124 coroane şi 60 fii. 
5 Deputatul de lemn 66 coroane 60 fii. 
6. Venite cantorale 51 coroane. 
Contribuţiuuea are să o plătească alesul. 
Ajutorul de stat pentru întregire salarului au fost 

v dat pentru fostul învăţătoriu. 
Reflectanţii la acest post in termin de 30 zile 

au să se prezinte în sfânta biserică din Inand pentru 



aşi arăta desteritatea în cele rituale, iar recursele lor 
adresate comitetului parohial, să le înainteze subscri
sului protoprezbiter. 

Nicolae Rocsin. 
protoprezbiter. 

— • - 2—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă-
toresc-cantoral devenit vacant prin moartea lui Paul 
Papp dela şcoala gr. or. rom. din lllye-Ciumeghiu com. 
Bihor, protopopiatul Tinca cu termin de 30 zile dela 
publicarea în foaia oficioasă, pe lângă următoarea 
notaţiune: 

1. cvartir liber cu grădină de legume. 

2. Bani gata 1200 cor. salar fundameetal acope
rit prin repartiţie pe credincioşi, şi solvit prin epitro-
pia parohială pe 3 luni nainte, notificânduse ca co
muna bisericească nu reflectează la ajutor de stat. 

3. Stoalele îndatinate dela mort 2 cor. cununie 
maslu câte 1—1 cor. 

4. Pentru conferinţiă 30 cor. 

5. Pentru scripturistică 10 cor. 

De cvartir şi încălzirea salei de învăţământ se 
va îngriji comuna bisericească. 

Reflectanţii la acest post se vor prezenta în vre-o 
Duminecă ori serbătoare în biserica din loc pentru 
•aşi arăta desteritatea în celea rituale, iar recursele lor 
adjustate conform regulamentului le vor adresa comi
tetului parohial şi înai.'tta subscrisului protopresbiter. 
cu adausul ca la rugare vor adresa o de laraţiune, ca 
numai după serviciul prestat la această şcoală i-se va 
computa îmbunătăţirea salarului pret'ns şi staverit prin 
lege şi anii de serviciu de până aci nu va pretinde a 
se lua în socotinţiă. 

Dat în sedinţia com. par: ţinută la 31 Iulie — 
13 August 1916. 

Teodor Sava m. p 
notar. 

Iosif Rocsin m. p. 
preşedinte 

In conţelegere cu mine A7. Rocsin m. p. protopop. 

— • — 2—3 

Pentru postul de învăţător-cantor dela şcoala con
fesională din Dobreşti prototopresbiteratul Beiuş, se 
publică concurs c-i termin de 30 de zile dela prima 
publicare în foaia „Biserica şi Şcoala" cu următo
rul salar: 

1. Locuinţă şi grădină. 

2. Dela parohie 710 cor ; pentru încălzirea sa

lei de învăţământ 10 m. lemne, pentru curăţirea şcoalei 

80 cor.; pentru conferinţă 20 cor; dela înmormântare 

mkà l cor. ; dela înmormântare mare 2—3 cor. ; dela 

litargie privată 1 cor. ; dela maslu 1 cor. 

3. întregirea de stat, votată cu Nr. 101,556/2916 M. 

Alesul are să propună toate studiile obligate, să 

provadă cantoratul şi până la îndeplinirea postului de 

paroh să provadă şi catehizarea. 

Recursele regulamentare se vor înainta pe calea 

oficiului protopopesc din Beiuş, iar recurenţii se vor 

prezenta In vre-o duminecă ori sărbătoare în biserica 

din Dobreşti, spre a-şi arătă desteritatea în cântare 

şi tipic. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Moise Popoviciu, adm. ppesc. 

-•— 3 - 3 

L i b r ă r i a diecezană A r a d 
( s t r a d a D e â k F e r e n c z N r u l 35 ) . 

M a r e depozit în ornate şi 

recvizite bisericeşti (mor

man turi, prapor i , cădelniţe, 

cruci, candele, potire, litier, 

steluţe, miruitor, l inguriţe, 

= discuri, copii e t c ) • . 

Preţuri moderate. Serviciu prompt. 




